                  Охранять  природу-  значит  охранять  Родину.
       Наша  Родина ,  наш  дом,  наш  уют  это-наш  Казахстан .Охранять  природу  начинается  с  малых  лет  со  школьных  парт.  Беречь  природу  значит  беречь  себя  и  свой  Казахстан  и  конечно  же  свою  землю  и  свой  воздух.  Учись  её  любить, блогатворять  и  конечно  же  охранять .  Природа   это - мать ,  земля ,  вода,  растения ,  животные  и  человек.  Мы  и  все  люди  живые  сушества  на  земле  связаны  с  природой  очень  крепко.  Например  рыбам  нужна  вода,  птицам – воздух,  зверям-  лес.  Мы  сами  создаем  нашу  природу  и  родину  и  сами  же  разрушаем.  Аральское  и  Каспийское  море,  города  превратившиеся  в  мусоросвалк  и  т. д. Но  мы  можем  справить  это,  если  будем  саблюдать  чистату  в  природе  и  охранять  её.  Знать  природу    значить  знать  и  её  законы.  Её  законы     должны  знать  все  люди  чем  бы  они  не  занимались ,  где  бы  они  не  жили. Человек  не  разбирающий  и  не  понимающий  в  природе,  может  наделать  много  бед.  Человек  с  природой  очень  взоимосвязан.  Каждый  граждонин  своей  Родины  должены  любить  свою  Родину  так ,  что  бы  отдала жизнь  за  неё. Как  только  Казахстан  получил  свою  независимость  прошло  уже  23  года. За  ети    23 года    мы  многое  преуспели  и  в  эканомики , и  в  остальных  делах. За  эти  годы    были  год  здаровья  и  год  аула  они  очень  крепко  связано  с  природой.  Если  рубить  одно  дерево ,  то  место  одного  можно  посадить  три  или  больше  и  тогда  у нас будеть чистый воздух, красивые леса. Народ Казахстана богат искапаемым богатствам пример этому золото, нефть, уголь, алюминий. Всё это конечно же дарит нам наша природа. И в добавок могу рассказать о своей школе. Она очень красива. У нашей школы красывый сад. Много зелени, цветов, деревьев. Мы запланировали в этом году посадить много саженцев. И в будущем через несколько лет оно станет очень красивым садом. Если каждый  человек с нежностью и  с  любовью  будет  бережно  относиться  к  природе,  то  она  обязательно  откроет  свои  обьятия  людям. 
     Человечество  тесно  свя зано  со  всеми  формами   жизни  на  планете,  вкючая    многообразие  конкретных  организмов,  их  популяции  и  сообщества  вплоть  до  глобальной-  биосферы  в  целом.  Человек-  часть  природы,  но  это  одухотворенная  её  часть.      Духовные  потребности  человека  тесно  связаны  с  осознанием  вечной  и  неиссякаемой  красоты  природы.  На идине  с  природой,  очень  любил  бывать  Л,Н,Толстой.  В  любую  погоду,  каждый  день  ходил  по  лесу,  выбирая  самые  глухие  места  ,  малозаметные  тропинки  .  До  самой  старости  Толстой  совершил  прогуки  верхом  по  окресностям  Ясной  Поляны . 
       Природа  всегда  была  вдохновителем  искусства,  источником  великих  творений  во  времена  существования  человечества,  В  луших  произведениях  литературы  и  живописи  отражены  картины  природы  .Красота  природы  способствует  вторческому  вдохновению,  вызывает  у  человека  положительные  эмоции,  воспитывает . Воспитание  у  людей  с  детских  лет  любви  к  природе-  большая  и  благородная  задача.  Любовь  к  природе  не  избовляет  от  необходимости  познать  её  закономерности  и  правильно  использовать  эти  знания  в  процессе  преобразования.
  Люди  не  могут  изменить  природу.  Но  они  могут  и  должны  перестать  изменять  её  необдуманно  и  безответственно,  не  учитовая  экологические  законы.  Только  в  этом  случае  ,  если  деятельность  людей  будет  идти  в  соответсвии  с  этими  законами,  а  не  вопреки  им  изменение  природы  челоаеком   станет  способом  её  сохранения,  а  не  разрушения.  С  возникновением   человеческой  цивилизации  появился  новый  фактор,  влияющий  на  судьбу  живой  природы, Он  достиг  огромной  силы  в  текущем  столетии  и  особенно  в  последнее  время .  Вот  почему  мы  говорили  оберегать  природу  значить  охронять  Родину. Все  это  очень  крепко  взоимосвязана  с  природой  если   нас  не  будет  не  будет  и  природы .  Вот  почему  мы  должны  не  грезть  природу,  а  соблюдать  чистоту.  В  нём  это  самое  главное.  Пример  этому:  ситуация  в  регионе  Аральского  моря ,  практически  вышла  из- под  контроля  человека.  Приоралия  стало  зоной  экологического  бедствия.
Напрряженное  положение  сохраняется  в  районах,  постродавших  от  аварии  Чернобольской  АЭС.Усиливается  беспокойство  населения  в  регионе  Семипалатинского  полигона .На  грани  экологического  кризиса  Калмыкия,  Донбасс,  Урал , Кузбасс ,бассейны  Волги,  Севана, Балхаша    и  Ладожского  озер, Черного,   Каспийского и  Балтийского  морей  и  ряд  других  регионов,  Требуется  ускорить  проведение  природоохранных  мероприятий  в   бассейлнах  Байкала  ,Оби  и  Амура,
    Важно  не  просто  штрафовать  предприятия-  нарушители,  а  и  поощерять  тех,  кто  ценой  большого  напряжения  внедрил,  скажем,  ресурсосберегающую  технологию,  применил  более  высококачественные  очистные  сооружения -  словом,  заметно  повысил  экологичность  производства.  Это  нужно  для  того,  чтобы  сами  работники,  а  на  их  примере  и  все  остальные  понимали :   охрана  природы-  дело  не  только  благое ,  но  и  выгодное.
       Природа  -  это  наша  богатство.  Природа  -  символ  нашей  жизни,  любите  природу  и  Родину  свою  такой  какой  она  есть. Моя  Родина  мне  нравится  какой  она  есть.Люди  берегите  свою  Родину,  свою  природу  и  свою  отчизну.        
Охраняйте  ее  с  достойнством.
Охранять  природу  -  значит  беречь  Родину.
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