Одна страна – одна судьба.
Готовясь  к написанию сочинения на тему «Одна страна – одна судьба»,  в моем сознании промелькнула мысль о лексическом значении слов «страна» и «судьба». Как обширны и глубоки мысли о них. Мне очень нравится толкование В.И.Даля о стране в моем понимании Казахстан  - «часть света», простирающаяся на тысячи километров, долины с ее желтым песком, «часть света», где человек, да, именно человек, несмотря на его национальность, нашел здесь себе приют в тяжелые времена и связал свою судьбу, «суд от бога». Как вы уже знаете, русский язык силён и могуч тем, что само написание слова уже несет в себе смысл, значение процесса, надо только повнимательнее приглядеться и подумать. Так и со словом судьба. Легко увидеть две части слова – суд и ба. Что такое суд – это нам понятно, а вот ба – это не что иное, как Бог. Только со временем произношение слегка затёрлось, сократилось. Вот и получаем искомый ответ: судьба – суд от бога. Как сказал Уильям Бриан «Судьба – это не дело случая, а результат выбора, судьбу не ожидают, ее создают», мы, будущее поколение страны, должны браться за процветание нашей Родины.
На стыке Европы и Азии 
Находится наш Казахстан. 
Быть в центре мировой интеграции - 
Судьбою нам шанс этот дан. 

Я родилась и живу в Казахстане. Его  называют  кормилицей, солнечным краем, хлебосольным, миролюбивым, многонациональным, толерантным, гостеприимным. Пожалуй, не найдется на всем земном шаре такого места, где бы так органично уживались, на первый взгляд, несоединимые растения, животные. А что уж говорить о людях: издревле сотни народов находили себе убежище в годы изгнаний, жили и живут на казахской земле в мире и согласии. И все это разнообразие вокруг меня: горы, реки, моря, равнины, поля, приветливые лица  нашли отражение в их благородных трудах и стали знакомы за границей. Соприкасаясь с этой удивительной родной природой и людьми, в очертаниях лиц которых видишь близость, любого, побывшего в нашей стране, одолела бы теплота, которая исходит из сердца.
Наша страна — это и люди, которые нас окружают каждый день. Люди, которые родились в одном краю, всегда как-то ближе друг к другу, всегда лучше смогут понять друг друга, им легче найти общий язык и стать друзьями. Особенно нас, сельских детей, радует то, что народ нашей страны стремится говорить на казахском языке (какой нам очень близко), проявляют особый интерес нашим обычаям, кухне. Потому, наверное, что у них есть одно общее — та страна, в которой они родились, а это уже много! Не потому ли люди, оказавшиеся в другой стране, бывают так искренне радуются встрече земляка — любого, пусть далее совсем незнакомого человека из родной страны, родного города, родных мест. Но у каждого из нас есть свой родной уголок — своя маленькая родина. Это тот город, поселок или деревня, та улица и тот дом, где мы родились, где сделали свои первые шаги, сказали первое слово, узнали первые радости и первые обиды. Возможно, став старше, мы сможем более глубоко оценить, понять я полюбить нашу большую родину, нашу страну. Хотя в глубине сердца, конечно же, каждый из нас уже испытывает искреннюю любовь к своей стране. Но мне кажется, что сейчас нам намного ближе, дороже и понятнее именно наша маленькая родина — дом наших родителей, бабушек, дедушек, улица, куда я вступая чувствую особую привязанность, которая с каждым годом все чище, все зеленее. Думая об этой родине, мы думаем о самом раннем детстве. Нежные, приятно теплые чувства просыпаются в моем сердце, когда я смотрю на деревья, которые растут вместе со мной. 

Наша страна – наш дом, а значит, нам должно быть в нем уютно. И задача живущих в ней людей создавать эту хорошую атмосферу, ведь все в наших руках! 
Я – будущая гражданка Казахстана, и это дает мне повод размышлять о том, что ждёт меня и окружающих в нашей стране в ближайшем будущем, ведь нам небезразлична её судьба. Не знаю, как другим, а мне было бы интересно увидеть Казахстан, согласно Стратегии – 2050, в первых рядах среди прогрессивных стран в сфере образования, ведь для этого есть все или почти все условия. Потому что  мы имеем честного и действительно толкового руководителя, ведь хороший правитель не тот, кто хочет сделать людей счастливыми, а тот, который знает, как этого добиться. Мы имеем заинтересованное правительство в этом прогрессе, выгодность роста уровня образования. И мне не терпиться закончить школу с отличием и поучаствовать в этом благом деле, и была бы горда тем, что помогу своим поступком моим близким и самой себе, ведь глава государства не раз сказал, помоги себе сам – это и будет пользой для государства.
Достигнуто много. Но нужно идти 
Нам дальше вперёд, не сбиваясь с пути. 
Глава государства предложил всем 
Стратегию "2050".
Для выполнения задач, поставленных перед нами, мы должны совершенствоваться во всем, должны срастить в себе гордость за свою Родину.
Что предполагает понятие «новый казахстанский патриотизм»? 
Чтобы ответить на этот вопрос, я хочу воспользоваться словами моего же сверстника «... мы должны сохранить и укрепить общественное согласие, фундамент казахстанского патриотизма - это равноправие всех граждан, общественное согласие.  Надо воспитывать в детях новый казахстанский патриотизм - гордость за страну и её достижения. 
 К 2050 году нам надо построить такую политическую систему, при которой каждый гражданин Казахстана должен быть твёрдо уверен в завтрашнем дне, в будущем.»
Я искренне рада, что у меня очень много единомышленников, вместе мы все преодолеем и сделаем нашу страну процветающей. Я сделала свой выбор в своей судьбе и в судьбе моей Родины! Я верю в это и ты поверь!
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СҰРАНЫС


Шиелі аудандық білім бөлімі облыстық білім басқармасы ақпараттық технология департаментінің 2014 жылғы 9 қазандағы № 02-2/20-19 хатына сәйкес «Бір ел – бір тағдыр» шығармалар байқауына мына оқушыны қатыстыруыңызды сұрайды.
Орыс тілі пәні бойынша «Одна страна – одна судьба» тақырыбымен 
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Анкета

 ФИО :                                                            Антай Акниет Бекжанқызы

Дата и место рождения:                               20 февраля 1998 г.р.

Место жительства:                                           Кызылординская область 
                                                                              Шиелиийский      район

                                                                             село Н.Бекежанова, И.Досымбаева, дом 27
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Мобильный телефон:                                     8 702 489 49 30

Электронный адрес:                                        ak_niet98@mail.ru

В какие вузы Вы планируете поступать?:   КазНМУ

Откуда Вы узнали о конкурсе?:                     От администрации школы 

Название и номер учебного заведения:        Коммунальное государственное учреждение
 « Сш № 156 имени Н.Бекежанова»

Текущая успеваемость:                                   отличница

На какую специальность хотите поступить?: Специальность лечащего врача

Отделение (каз, рус):                                        казахское
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Сауалнама

Аты-жөні :  Антай Акниет Бекжанқызы

Күні және туылған жері:   20 февраля 1998 ж

Тұрғылықты мекенжайы:                   Кызылординская область 
                                                                Шиелиийский      район

                                                             село Н.Бекежанова, И.Досымбаева, дом 27
Байланыс ақпарат:  
Электронный адрес:                ak_niet98@mail.ru

Үй телефоны                         31-0-81


Мобильді телефон                     8 702 489 49 30


Қандай жоғарғы оқу орнына түсуді жоспарладыңыз?   КазНМУ


Сайыс туралы қайдан білдіңіз?                    Мектеп әкімгершілігінен
Оқу мекемеңіздің атауы мен нөмірі :          № 156 Н.Бекежанов атындағы қазақ орта мектебі
Сабақ үлгеріміңіз:                                                үздік
Қандай мамандыққа түскіңіз келеді?               дәрігер

Қандай бөлімде оқисыз (қазақ, орыс)               қазақ





 


 

